點亮生命的火炬:國立恆春工商的生命小鬥十王煜騰專訪

(文/原住民族與少數族群及特殊教育組李俊昌提供)

就讀於國立恆春工商的王煜騰,從小罹患了罕見的脊椎裂疾病,身體動過數十次大小 手術,經歷過常人無法忍受的痛苦和煎熬,甚至還性命垂危,因而讓他更珍惜得來不易的 生命。

過去在成長的過程中,曾經遭受別人異樣的眼光感到自卑難過,甚至因為身體長期的病痛而感到心力交瘁。但是在家人、師長們長時間耐心的鼓勵及陪伴下,煜騰已經走出人生陰暗的幽谷,不再為自己人生的際遇怨天尤人。遇到心情不開心的時候,他會透過彈琴或騎腳踏車紓解壓力,甚至利用課餘時間到家扶中心擔任志工,把自怨自哀的眼光轉移到弱勢的關懷服務。煜騰最大的心願,就是高中畢業後報考社工系,將來從事公益服務相關的工作。健康樂觀的人生態度,讓他體會到生命的價值不在於它的長短,而在於它的寬度;不在於功成名就,而在於奉獻了多少的愛。

進入國立恆春工商後,煜騰選擇就讀綜合高中與一般生一起正常學習,以資源班作為輔導的後盾,更能激發出比常人更努力的鬥志。由於剛好編入班級氣氛較為活潑的班級,加上師生對他十分寵愛,使他和班上同學建立起深厚情誼,從此也展開樂觀開朗的人生。學校為王煜騰同學,擬定了完善的關懷輔導計畫。國立恆春工商陳琨義校長十分重視特殊教育的推動,除了校園裡提供完善的無障礙空間設施、建立適性學習的課程及營造友善溫馨的教學環境之外,還定期舉辦「與特教生有約」,主動關心孩子的學習需求。輔導主任謝銀旺表示,定期舉辦小團體諮商輔導,陪伴煜騰及其他特教生做好長期的心理建設,有助正確健全的人生觀的建立;資源班導師許文綺表示體育課程會特別針對特教生做不同的指導,例如煜騰的課程重點在於強化身體復健及體能鍛鍊,透過騎腳踏車運動,以避免肌肉退化萎縮,並抱持身心健康;認輔老師李清福,經常陪伴煜騰在生活和心理層面提供正向思考的能量。此外,進修學校的唐禮祥主任鼓勵他要加強練習打字及電腦資料處理,增進一技之長。煜騰的成功,除了有父母、家人及師長同學長時間的陪伴外,最重要還是來自於「學會用正向樂觀的態度,勇於挑戰自我」。

「上天為他關了一扇門,卻為他打開了無數的窗」。煜騰的母親是知名的鋼琴老師,從小耳濡目染,使他擁有絕佳的音感,他每天認真練琴,從琴藝世界中他終於找到自己心靈的那一扇窗;外婆在恆春西門開設了服飾店,有時也會跟著外婆學習織紉,當起小小裁縫師。另外,在國文老師張文豐的鼓勵下,煜騰參加 102 年度校內舉辦的國語文演說競賽。他認真蒐集資料、勤奮練習,終於勇奪全校第三名。煜騰的勇氣和毅力,堪為師生學習的正向典範。